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УДК 378.14
А . І. ЛРОКОПКІІК < >

ЗАСОБИ ПЕРСПЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ 
В СИСТЕМІ ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

Аналізується проблема виконання завдань і пропозицій П Всеук/ьнн 
ського з'їзду працівників освіти. Особлива увага приділяється недостчт 
ньо вивченим аспектам педагогічної науки —  соціальному і педагогічнішу 
управлінню в системі вищ ої освіти, розкриттю  іде перспективності

Анализируется проблема выполнения задач и предложений / /  Испъ 
раинского съезда работников просвещения. Особенное внимание уделит  
ся недостаточно изученным аспектам педагогической науки —  соцнаи. 
ному и педагогическому управлению в системе высшего образования, /діл 
крытию их перспективности.

The problem o f  fullfilm ent o f  tasks and suggestions o f the Secoihi 
Ukrainian congress o f  workers o f  education is analyzed. The aspects o f  pe<)<t 
gogical science, which insufficiently studied —  social and  pedagogical m,nt 
agement in the system o f  high education they perspectiveness is devoted tln< 
special attention.

Система освіти України є підґрунтям розвитку особистості, суспільства і держа мі. 
засобом формування духовного потенціалу нації. За роки незалежності і  Україні стк; 
рено правову базу, здійснюється реформування оаітньої галузі на основі прийнятої II 
з'їздом освітян України Національної доктрини розвитку освіти Г1]. Вова є державші» 
документом, в якому визначено мету, стратегію, завдання, пріоритетні напрями, шляхи 
реформування освіти. Аналіз доводить, що Національна доктрив- є засобом стратегічно 
го і перспективного управління, причому взаємозв'язки між видами управління реалі:т 
вано в ній через обґрунтування пріоритетних напрямів.

Актуальність дослідження. За останнє десятиріччя суттєво с іів н щ е в с я  рівень дм 
сліджень такого напряму педагогічної науки, як управління заїлвлїш і освіти (Г. Б. Єлк 
никова, Ю. А. Конаржевський,

М. М. Поташник, Б. П. Симонов та інші), а також управління навчальною діяльні 
стю учнів (В. П. Безпалько, Т. 0. Дмитренко, В. Б. Костіна, Л. Б. Ринкова, І. В. Синелі 
ник, К. В. Яресько та інші). Управління закладами освіти реалізується яв о с бо в і страто 
гії, розробленої державними органами. Засобами управління є Зькое України іПро їх1 
віту», Програма «Освіта. Україна X X I століття», «Національна доктрина розвитку оеш 
ти України у X X I столітті». Стратегічне управління грунтується на сукупності напрямім 
розвитку системи освіти. Аналіз напрямів, запропонованих Програмою Ю с ь іт , с»ц 
чить, що вони здебільшого віддзеркалюють суб’єкт-об'єктні відносини [2, с. 6-7J.



Недостатньо відображено у Програмі дію особистісного і людського факторів, сутність 
яких полягає у підвищенні ролі та значення людини в системі освіти, досягненні особи- 
сгісвої спрямованості навчання й виховання. Так, у розділі Програми «Вища освіта» 
пріоритетні напрями реформування відображають переважно дію об'єктивного і суб'єк
тивного факторії (прогнозування потреб в освіті, розширення мережі закладів, розроб
ка моделей змісту тощо). Зазначені пріоритетні напрями, шляхи реформування не відоб
ражають дії особистісного і людського факторів, тому вони не можуть бути підґрунтям 
вибору методів, засобів, форм, змісту діяльності викладачів і студентів вищого закладу 
освіти. Звідси темпи та глибина перетворень не можуть задовольнити повною мірою осо
бистість, суспільство, державу.

У  доповіді Міністра освіти і науки Б. Г. Кременя на Всеукраїнському з'їзді праців
ників освіти (7-3 жовтня 2001 р.) зазначено: «У міру наростання глобалізаційних проце
сів та пов'язаного з ними переходу до нових науково-інформаційних технологій відбува
ється зміна самої парадигми людського прогресу. Його сутністю, основним виміром і ра
зом з тим основним важелем стає розвиток особистості, власне людський розвиток. Са
ме ця обставина буде визначати конкурентоспроможність кожної країни» [3, с. 8],
В. Г. Кремень сформулював два завдання:

- досягнення пріоритетності сфери освіти як необхідної умови національного розви
тку і національної безпеки;

- модернізація освіти відповідно до вимог XX I століття і Української державності [3, с. 9]. 
З  метою визначення стратегічних напрямів розвитку освітянської сфери Міністерст

во освіти і науки разом з Академією педагогічних наук розробили Національну доктри- 
ку розвитку освіти, затверджену Указом

Президента України 17 квітня 2002 р. Провідні фахівці в галузі освіти відзначили 
позитивні особливості Національної доктрини. Так, ректор Харківського державного пе
дагогічного університету ім, Г. С. Сковороди І. Ф. Прокопенко у промові на I I  Всеукра
їнському з'їзді працівників освіти зауважив: «Доктрина як документ.., без сумніву, є зна
чимішим, ніж програма «Освіта...» [4, с. 104]. Аналізуючи текст Національної доктрини,
І. Ф. Прокопенко відзначив, що вона передбачає збереження надбань минулого і забез
печення відповідності сучасніш соціально-економічним вимогам і потребам, спираючись 
на досвід модернізації суспільства і освіти впродовж десятиріччя. І. Ф. Прокопенко на- 
полятав на тому, іцо в освіті необхідно зберегти і примножити позитивне, що було на
дбано раніие. На його думку, Національна доктрина «орієнтує на випереджальний ха
рактер розвитку освіти, що створює передумови формування нової, модерної нації, мо
дерної економіки, модерного політичного і суспільного устрою, а разом — модерної Дер
жави» {4, с. 104]. У цих словах міститься схвальна оцінка Національної доктрини як



236 1}и.НіҐг. Xtf.X'I'h

засобу перспективного управління, спрямованого на майбутнє. І. Ф. Прокопенко заум 
жує у своїй промові, що Національна доктрина — це концептуальний документ, а її «и 
конання потребує розробки деяких документів, зокрема регіональних.

Ректор Таврійського Національного університету М. В. Багров у своїй промові пн II 
з'їзді назвав три критерії (концептуальні засади), яким має відповідати освітня програми 
[5, с. 100]:

- тривалий національний інтерес;
- основуватися на існуючих традиціях, а не нехтувати ними;
- не допускати зниження освітнього рівня нації.

М. В. Багров, І. Ф. Прокопенко та інші делегати наголосили на необхідності, іі|и<> 
програма була перспективною, не руйнувала існуючі традиції, забезпечувала високим 
освітній рівень.

Більшість із тих, хто виступав на I I  Всеукраїнському з'їзді (Т. В. Прошкуратокн,
В. І. Кузнецова, А. 0. Городенко, Ю. Д. Яцина та інші), наголошували на необхіднім її 
створення умов для самореалізації кожної особистості. Згідно з Національною док гри 
ною, має відбутися поступовий перехід від репродуктивної, авторитарної освіти до ііпіо 
ваційної, гуманістичної. На нашу думку, прикладом педагогічної інновації є застосуєш 
ня перспективного (соціального, педагогічного) управління в освіті. В. Г. Кремень у rum 
му виступі зауважував, що, зберігаючи кращий досвід вітчизняної освіти, слід водмочт 
із тим здійснювати стратегію випереджального розвитку освіти.

Національна доктрина передбачає пріоритетні напрями, які ґрунтуються на злімль 
НІЙ стратегії ОСВІТИ, ЩО пов'язується З розвитком КОЖНОЇ особистості, творчою сампрі « 
лізацією кожного громадянина України, вихованням людей, здатних ефективно працма 
ти, навчатися, підвищувати кваліфікацію впродовж життя, примножувати цінності кум. 
тури суспільства, розвивати Державу як економічно сильну, суверенну, демократичну і 
правову. Такими напрямами є особистісна орієнтованість освіти, формування ціниш1 ігй  

(національних і загальнолюдських), постійне підвищення якості освіти, оновлення її їм It 
ту, впровадження освітніх інновацій, нових інформаційних технологій тощо. Отже, 
ритетні напрями мають забезпечити спрямованість освіти на особистість, її станоклпин 
й розвиток. Великий перелік напрямів має забезпечити Держава [1, с. 139-140]. Голошиїй 
серед них є виховання особистості, яка орієнтується в реаліях та перспективах соці' 
культурної динаміки, є підготовленою до життя і праці у світі, що постійно змінки.ц . і 
На нашу думку, для виховання такої особистості слід використовувати перепою ми» 
управління в освіті («перспективні лінії» — А. С. Макаренка). В. В. Тесленко, намилиш» 
головного управління освіти і науки Донецької облдержадміністрації, у виступі на II Ні ■ 
українському з'їзді працівників освіти однією з основних ідей назвав упровадженії
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інноваційних ідей, передбачених проектом Доктрини. Він зазначив, що »...серед основних 
завдань у галузі освіти немає тези Щодо подальшого розвитку регіональних систем осві
ти та збільшення їх управлінських повноважень» [6, с. 56]. Автор стверджує, що в умо

вах децентралізації управління це Дозволить удосконалити функціонування вищих і се
редніх навчальних закладів, урегулювати їх взаємодію.

Відомо, що у вищому навчальному закладі III- IV  рівнів акредитації діє система 
управління, яка має багаторівневу структуру (ректорат — суб'єкт управління на першому 
рівні, деканат — на другому, кафедра — на третьому). Це рівень соціального управління, 
де мають бути розроблені заходи Ч °Д о виконання завдань і пропозицій, висунутих I I  Все
українським з'їздом працівників освіти. Так, з метою виконання а. 13 Національної докт
рини розвитку освіти [1, с  151] — «Підготовка педагогічних і науково-педагогічних пра
цівників» ректоратом Х а р к і в с ь к о г о  державного педагогічного університету ім. Г. С. Ско
вороди визначені заходи, с п р я м о в а н і  на перспективу, а  саме: ліцензування перспективних 
спеціальностей, визначення перспективної потреби регіону в  педагогічних працівниках 
різних спеціальностей і на цій основі визначення обсягу прийому до університету, забез
печення роботою всіх випускників, розробка кваліфікаційних характеристик педагогічних 
працівників III- IV  освітньо-кваліф>к аційних рівнів, розробка та впровадження нових на
вчальних планів і освітньо-професійних програм підготовки педагогічних працівників з 
усіх ліцензованих в  університеті спеціальностей, апробація та впровадження засобів діаг
ностики для перевірки рівня готовності майбутніх учителів до професійної діяльності.

Ректорат, деканати і завідувачі кафедр педагогічного університету приділяють знач
ну увагу проблемі опанування сучасних інформаційних технологій. Більша частина викла
дачів підвищують кваліфікацію на кафедрі інформатики, вивчають нові інформаційні тех
нології, розробляють електронні підручники і посібники тощо.

Одним із центральних положень Національної доктрини є п, IX  — «Інформаційні тех
нології в освіті» [1, с. 146-147]. У  ньому зазначається, що «пріоритетом розвитку освіти е 
впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, які забезпечують подаль
ше вдосконалення навчально-виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підго
товку молодого покоління до ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ в інформаційному суспільстві» [1, с, 146].

З метою виконання цих завдань у педагогічному університеті заплановано цілий 
блок заходів, зокрема:

_  розробка рекомендацій по впровадженню особистісно-орієйтованих та інформацій
но-комунікаційних технологій;

- розробка цільової програші впровадження дистанційного навчання студентів-заочників;
- розробка навчально-методичи°го  забезпечення навчальних курсів з урахуванням 

упровадження нових педагогічних технологій;
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- підготовка тестів з навчальних дисциплін для середньої школи та їх апробація;
- вивчення та використання при підготовці навчальних матеріалів і науково-методич

ного забезпечення передового зарубіжного досвіду.
Проведена в університеті (листопад 2003 р.) міжнародна науково-практична конфе

ренція «Вимірювання навчальних досягнень школярів і студентів» довела, що запланова
ні заходи успішно виконуються. У виступах провідних фахівців з педагогіки, інформати
ки, інших дисциплін, що вивчаються в педагогічному університеті, наголошувалося на ак
туальній проблемі створення індустрії сучасних засобів навчання, відповідного методич- ж 
ного забезпечення. Для виконання цього завдання розроблено плани (на всіх рівнях J  
управління) видання та перевидання навчально-методичних посібників, дидактичних ма- 1 
теріалів для студентів, які успішно виконуються. Це підтверджено матеріалами звітів ка- З 
федр з науково-дослідницької і методичної роботи за 2003 р. |

Національна доктрина надає значення використанню у вищих навчальних закладах ] 
інтегрованих дисциплін. Це знайшло відображення у п. V III «Безперервність освіти, на- у 
вчання протягом життя [1, с. 146], де зазначається, що безперервність освіти реалізуєть- і 
ся зокрема завдяки створенню інтегрованих навчальних планів і програм дисциплін, а та- £  
кож забезпеченню наступності змісту та координації навчально-виховної діяльності на J  
різних ступенях освіти. Серед заходів, розроблених у педагогічному університеті, є п. 20 Ж
— продовжити роботу з підготовки вчителя інтегрованих навчальних дисциплін, упровад- ї  
ження безперервної педагогічної практики, затвердження нового положення про педаго- | 
гічну практику. Останнім часом у Харківському державному педагогічному університеті 
підготовлено програми і організовано вивчення кількох інтегрованих дисрплін, серед 
яких «Соціальна педагогіка і соціальна робота» — обов'язкова для всіх студентів денно
го і заочного відділень. Підґрунтя для інтеграції — теоретико-методологічні засади, зок
рема поняття педагогічної системи, педагогічного процесу, педагогічної ситуації. Акту
альним є питання розробки методичних рекомендацій з проектування інтегрованих дис
циплін для студентів педагогічного університету. j

У п. V II Національної доктрини — «Рівний доступ до здобуття якісної освіти» [1, j  
с. 143] зазначено, що завдання вищої освіти полягає в інтеграції вищих навчальних за
кладів різних рівнів акредитації, наукових установ та підприємств, запровадженні гнуч
ких освітніх програм для підвищення якості вищої освіти, професійної мобільності її ви
пускників на ринку праці. Ми вважаємо, що для педагогічного університету важливо до
сягти інтеграції зі школами, інтернатами, дошкільними закладами тощо. Наприклад, ка
федра соціальної педагогіки плідно співпрацює з кількома навчальними закладами: се
редньою школою №  36 м. Харкова, Есхарівським експериментальним чоловічим педаго
гічним ліцеєм. Основою інтеграції є організація спільної науково-дослідницької роботи
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викладачів кафедри і вчителів, а також допомога у вихованні обдарованих дітей.
Те, що Національна Доктрина є особистісно-орієнтованою, підтверджує надання ве

ликою значення освіті дітей з особливими потребами, які повинні мати однаковий дос
туп до якісної освіти. Для цього необхідно, щоб освіта дітей була безоплатною та дос
тупною з точки зору їхнього здоров'я. Слід здійснити своєчасну діагностику стану дітей 
через регіональну мережу навчально-реабілітаційних і соціально-реабілітаційних центрів, 
а також забезпечити варіативність змісту освіти, методів і форм навчальної діяльності, 
створити систему допомоги батькам у догляді, навчанні та вихованні дітей. З метою ви 
конання завдань, поставлених у Національній доктрині, в Харківському державному пе
дагогічному університеті ім. Г. С. Сковороди реалізуються програми «Соціальна підтрим
ка дітей-інвалідів та молодих інвалідів* і «Соціальна підтримка сиріт*.

Висновки.
1. Соціальне управління закладами освіти реалізується на основі стратегії, поданої в 

Законі України «Про освіту*, Програмі «Освіта. Україна X X I століття*, Національ
ній доктрині розвитку освіта. Аналіз напрямів здійснення соціального управління, 
висунутих Програмою «Освіта», доводить, що вони здебільшого віддзеркалюють 
суб'єкт-об'єктні відносини; недостатньо відображено у Програмі дію особистіоішо 
і людського факторів.

2. Національна доктрина розвитку освіти передбачає пріоритетні напрями, я шіиіиі 
яких — розвиток і творча самореалізація особистості, нихоніїиии лиідгіі, іди ти» 
навчатися упродовж життя, примножувати цінності сусшлм гии. Диш риті t чи п іти  
перспективного управління, спирається на існуючі традиції, рошииш і», і ііриш піл 
вищенню освітнього рівня нації.

3. З метою виконання завдань і пропозицій, висунутих II І1 іт |м ііи  1 * 11 '
цівників освіти, ректорат Харківського дсржіїиіино і 'і і і н
ім. Г. С. Сковороди розробив і активно яіірпяаджуї- иііпаи , і| ■ >««»їм ■ 
тиву, на майбутнє. Вони пов'язані з ліцей іумміиїм №мт> - к  t* 
ням потреб регіону в педагогічних і і|мціпммм< (.іінн- і ■■ ■.
кваліфікаційних характеристик і|иіпінці» III h ...... .
упровадженням нових іійичмлі.іш * m u  п > -

СПИСОК П ІН  І ’Л І У І ’П
1. Національна гіоктршш /штнтм ■■ ■ 1

ників освіти 7- V  тчитнч  '  ̂ 1

2. Державна наїїіошіїїііііі н/ чі, ! <*• і 
і 994. -  61 с,

3. Кремень В.Г. ///>» і тим ікчіти * ► 1
відь ! / Всеук/шІїкімші /у чи  . . .

Матеріали II Наук/тіні 1 1 <v м  .w*
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УДК 378
К. В. ЯРЕСЬКО

РОЗРОБКА ТЕХНОЛОГІЧНИХ ОСНОВ УПРАВЛІННЯ 
ОРІЄНТОВНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ СТУДЕНТІВ 

У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ

Розглянуто проблему розробки технологічних основ управління ори и 
товною діяльністю студентів у  процесі навчання за умов досягнення куш, 
тури управління. Дослідж ено етапи усвідомлення необхідності, можливі’ 
сті, технології засвоєння матеріалу дисципліни, а також розробки цілеи

Рассмотрена проблема разработки технологических основ упрімт  
ния ориентировочной деятельностью студентов в процессе обучения /і/>м 
условии достижения культуры управления. Исследованы этапы осапш 
ния необходимости, возможности, технологии усвоения материала <hn 
циплины, а также разработки целей.

The problem o f  development o f  technological bases o f  management til 
rough activity o f  students during training under condition o f  achievemtm  цI 
culture o f  management is considered Stages o f  comprehension o f  necessity, mi 
opportunity, technology o f  mastering o f  a  material o f  discipline, and also devi l 
opment o f  the purposes are investigated.

Постановка проблеми. Розробка технології навчання починається з визначення ги 
пів. Вони мають відповідати видам навчальної діяльності студентів. Орієнтовна діяльнії н 
студентів відбувається на таких етапах: усвідомлення необхідності, можливості, техніми 
гії засвоєння матеріалу дисципліни, а також розробки цілей. Ці етапи можна об'єднані 
у стадію орієнтації. Стадія пізнання відповідає пізнавальній діяльності студентів і iiqw л 
бачає етапи формулювання проблеми і розробки моделі об'єкта. Стадія перетворенні під 
повідає перетворювальній діяльності студентів і включає етапи: здійснення експеримпмііі 
з моделлю об'єкта, визначення його характеристик. Стадія контролю і корекції включш 
етапи аналізу й оцінки отриманих характеристик об'єкта вивчення і корекції (в pa.il їм 
обхідності). Дана стадія відповідає рефлексивній діяльності студентів, а також спілкуїші 
ню їх з викладачем, іншими студентами. Отже, визначення стадій та етапів інварілні и> 
технології було здійснено відповідно до основних видів навчальної діяльності студпмі»
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